Рекомендации по развитию самостоятельности у младших школьников
Сейчас ваши дети находятся в особо ценном возрасте, когда развиваются важнейшие качества, среди них и самостоятельность.

Самостоятельность это свобода человека от внешних влияний, принуждений, от посторонней поддержки, помощи. Она не рождается сама по себе, она воспитывается и развивается совместными усилиями родителей и учителей.
Вы можете способствовать развитию самостоятельности у Вашего ребёнка следующим образом:
· Поощряйте самостоятельное выполнение домашнего задания. В 4 классе крайне важно, чтобы ребёнок полностью взял на себя ответственность за выполнение домашнего задания. Чем раньше он это сделает, тем легче ему будет в старших классах. Вы можете следить за выполнением упражнений, но не делать вместо него.
· Создайте условия для совместных подвижных игр вашего ребёнка и других детей (они могут быть немного старше). Ролевые игры очень важны для развития самостоятельности. Именно в игре дети вступают в такие отношения, которые в реальной жизни бывают им недоступны: взаимного контроля, взаимной помощи.

· Демонстрируйте ребенку, как выполнять те или иные действия и постоянно мягко вовлекать его в процесс. Только взрослый может научить ребёнка делать или не делать что-либо. Привлекайте ребенка к участию в различных бытовых делах (уборка комнаты, мытьё посуды и т.д.) постоянно просите ребенка помочь вам, и делите с ним работу.

· Запаситесь терпением и дайте ребенку столько времени, сколько ему требуется. Конечно, дети в силу возраста и физического развития могут потратить на самое простое дело намного больше времени, чем взрослый. И вы не раз, наверное, поймаете себя на мысли, что было бы проще и быстрее все сделать самому. Но ведь ваша цель – вырастить самостоятельную личность, а для этого следует запастись терпением.

· Признайте право ребенка на ошибку и ни в коем случае не осуждать за нее. Когда человек берется за новое для себя дело и ошибается – это нормально. И ребенок будет часто проливать и просыпать, но если вы не будете осаждать его критикой за ошибки, то он довольно быстро сам осознает их и постарается исправить. Лучшим методом против ошибок является только ваш пример.

· Поощряйте стремления вашего ребёнка к независимости и самостоятельности при  выборе одежды.

· Стимулируйте ребёнка следить за порядком в его вещах. Начните организовывать порядок вместе, затем постепенно передавайте ответственность в руки вашего ребёнка.

